

新华社北京10月31日电 11月1日出版的第21期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进高质量充分就业》。

文章指出，就业是最基本的民生，事关人民群众切身利益，事关经济社会健康发展，事关国家长治久安，我们党对此历来高度重视。党的十八大以来，我们不断深化对新时代就业工作规律的认识，积累了许多经验，主要包括：坚持党对就业工作的全面领导，坚持把就业作为民生之本，坚持实施就业优先战略，坚持依靠发展促进就业，

坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合，坚持突出抓好重点群体就业，坚持创业带动就业，坚持营造公平就业环境，坚持构建和谐劳动关系，等等。这些经验十分宝贵，要长期坚持并不断丰富发展。

(下转第八版)

会健康发展，事关国家长治久安，我们党对此历来高度重视。党的十八大以来，我们不断深化对新时代就业工作规律的认识，积累了许多经验，主要包括：坚持党对就业工作的全面领导，坚持把就业作为民生之本，坚持实施就业优先战略，坚持依靠发展促进就业，

李亚在周口调研时强调

充分发挥人大职能作用 助力周口港建设发展

本报讯(河南日报记者方化祎 河南日报社全媒体记者李时珍 本报记者刘昂)10月29日至30日，省人大常委会党组书记、副主任李亚带队莅临周口市，就人大助力周口港建设情况开展代表视察和专题调研。省人大常委会副主任刘南昌参加活动。

李亚一行先后到周口港中心港

区范营作业区、小集作业区和郑埠口航运枢纽、沈丘航运枢纽等地进行实地查看，详细了解周口港功能定位、临港经济发展等方面情况，并召开座谈会，听取人大代表、相关专家意见和建议，并到有关部门工作汇报。

李亚指出，加强周口港建设是河南构建“中原海陆联运大通道”、打造枢纽经济的重要一环。组织人大代表

视察调研周口港建设发展情况，有利于把情况摸透、把问题找准、把对策提实，以此提高人大服务中心大局的针对性和有效性。

李亚强调，要发挥立法引领保障作用，从“小切口”入手建立健全相关法规，为我省内河航运高质量发展提供法治保障；要发挥人大监督促进作用，紧盯周口港高标准建设、

高质量发展，综合运用多种监督方式，推动省委决策部署落地见效；要发挥人大代表桥梁纽带作用，充分听取收集各方意见建议，确保各项工作走好群众路线、站稳人民立场、维护人民利益。

周口市领导张建慧、詹鹏、吴刚、程新华、梁建松，以及市人大常委会秘书长张继宏参加相关活动。①7

周口市获批省级历史文化名城

本报讯(记者黄佳)10月31日，记者从周口市住房和城乡建设局获悉，河南省政府近日正式批复，同意将周口市列为省级历史文化名城。

周口市历史悠久、文化厚重，历史文化遗存丰富，传统格局和历史风貌保存较好，地域文化特色鲜明，具有重要的历史文化价值。

据了解，周口市现存744处文物保护单位，3000余处尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物，其中包括淮阳太昊陵庙、鹿邑太清宫遗址、周口关帝庙等全国重点文物保护单位18处，时庄遗址、朱丘寺遗址等省级文物保护单位72处；拥有周家

口南寨、老淮中(淮阳中学)、黄泛区农场场部3片省级历史文化街区，省级历史文化名镇2个、省级历史文化名村1个、中国传统村落1个和省级传统村落22个，历史建筑238处；太昊伏羲祭典、老子祭典、越调等国家非物质文化遗产10项，河南坠子、担经挑、周家口木版年画等省级非遗项目50项，以及沙河曲子、陈氏泥猴、陈州琴书等市级非遗项目198项。

周口市平粮台古城遗址作为中华文明的重要发祥地之一，见证了城市的起源和国家的形成。淮阳古城独特的城湖共生格局，展现了黄泛平原地区城市趋利避害、择高筑

城的城市营建理念。明初周家口所在的中原运道成为京杭第二通道，在三川交汇周家口地区形成了综合性区域商贸重镇和全国性专业市场要地。周口作为黄淮平原农业发展与开拓精神的见证地、新中国黄泛区生态治理和农业开垦精神的集中承载地，充分体现了当代农耕文化和农垦精神价值。

近年来，周口市不断完善制度保障，从立法、机制、资金等方面多角度、多层次构建名城保护保障体系；加强保护管理，建立市级保护管理平台，对各类历史文化遗产数字化建档，各级文保“四有”工作全部落

实，“两委一中心”管理架构基本形成；坚持规划先行，编制名城、街区保护规划，积极融入国土空间规划，科学规范推动保护、修复、利用；挖掘文化资源，围绕城区、街区、建筑、文物等，多角度、多维度研究挖掘历史文化价值，形成完整连续的历史脉络；抓好活化利用，遵循“使用是最好的保护”理念，根据文保单位和历史建筑的空间、结构、风貌等特点做好盘活利用、以用促保；践行人民至上，完善给排水、排污、除涝、生态等基础设施，提升街区功能与品质，改善群众生活环境与条件，取得了明显成效。②3

“桥”见三川蝶变 见证城市变迁



10月31日，蓝天白云下的二板桥静卧在贾鲁河上，默默见证着城市的变迁。随着周口中心城区文昌大道西延工程不断推进，新建的二板交通桥已经竣工。如今，贾鲁河上两座“二板桥”遥遥相望，共同讲述一座城市的蝶变故事。

记者沈湛摄

防水“牛人”展示工匠精神

吴继峰

据媒体报道，2024年“项城杯”全国建筑防水行业(防水工)职业技能大赛决赛日前在项城市举行。这场由中国建筑防水协会主办、历时半年多精心筹备的技能赛事，汇聚了来自全国14个赛区的防水行业精英，并通过层层选拔，最终筛选了36名顶尖选手，在SBS热熔、高分子卷材、喷涂三个项目中展开激烈角逐。此次大赛不仅是一次技艺的较量，更是对中国建筑防水行业工

匠精神的一次集中展示与传承。在建筑行业，防水工程被誉为“建筑的隐形外衣”，其质量直接关系到建筑物的使用寿命和居住者的生活质量。然而，长期以来，由于存在技术门槛相对较低、从业人员素质参差不齐等因素，防水行业一直面临着质量不稳定、市场混乱等挑战。因此，提升防水工人的职业技能，培养一批高水平的防水工匠，成为行业发展的迫切需求。“项城杯”全国建筑防水行业(防水工)职业技能大赛的举办，正是基于这样

的行业背景。大赛不仅为防水工人提供了一个展示自我、提升技能的舞台，更通过竞赛的形式，推动了防水技术的创新发展，提升了整个行业的技术水平。

技能大赛不仅仅是技艺的较量，更是工匠精神的体现。防水行业作为传统建筑行业的重要组成部分，其技艺的传承与发展离不开一代又一代防水工人的辛勤付出和不懈努力。而此次大赛，正是对防水行业工匠精神的一次集中展示和传承。一方面，选手可通过比

赛，不断学习和借鉴他人的优秀经验和技能，进一步提升自己的技艺水平。另一方面，大赛也鼓励选手勇于创新，敢于尝试新技术、新材料和新工艺，为促进防水行业发展注入新的活力和动力。传承与创新并重，正是防水行业持续健康发展的关键所在。②3



学习贯彻党的二十届三中全会精神

以全面深化改革 推动县域经济发展高质量

——访市人大常委会副主任、西华县委书记田林

□记者张猛 孙婧

“党的二十届三中全会发出了新征程上改革进行到底的‘动员令’，绘出了进一步全面深化改革的‘路线图’，为新时代以进一步全面深化改革推进中国式现代化提供了根本遵循和行动指南。”日前，市人大常委会副主任、西华县委书记田林在接受记者采访时表示，西华县将坚定贯彻落实党的二十届三中全会精神，把牢价值取向，以钉钉子精神抓实各项改革部署落地见效，把改革宏伟蓝图变成美好现实，奋力谱写中国式现代化建设西华实践新篇章。

田林表示，西华县将重点围绕以下方面贯彻落实好党的二十届三中全会精神。

以进一步全面深化改革塑造产业发展新优势。坚持以经济体制改革为牵引，在重塑招商模式、创新项目全周期管理服务、政府投融资平台市场化改革、开发区“一区多园”管理等方面加快突破，打通制约发展新质生产力瓶颈，以改革新成效激活发展新动能。大力实施“工业强县”战略，围绕智能零部件制造和食品加工两大主导产业，育龙头、延链条、强支撑，加快培育两大百亿级产业集群，打造特色鲜明的先进制造业基地和食品生产加工基地。前瞻布局未来产业，依托周口西华通用机场，谋划建设低空经济产业园，大力发展飞行员培训、航空科普研学、无人机研发生产与应用、航空物流等业态，努力在低空经济发展上走

在全省乃至全国前列。

以进一步全面深化改革激发创新驱动新引擎。坚定落实创新驱动“第一战略”，以国家级高新区创建为牵引，加快完善“双创中心”服务功能，强力推进规模以上工业企业智能化改造和研发活动全覆盖，确保年内规模以上工业企业智能化改造率达到80%以上，研发活动覆盖率达到90%以上。大力培育“四类企业”，力争年内培育创新型中小企业55家、专精特新企业8家、专精特新“小巨人”企业2家、单项冠军企业1家，推动耕德电子创建省级智能终端制造工程技术研究中心、枣花面粉创建国家级谷朊粉复配脂肪模拟物工程技术研究中心。加强与重点高校和科研院所的合作，联合河南工业大学成立西华产业技术研究院，联合郑州轻工业大学成立工程技术研究中心，围绕主导产业发展需求开展科技创新，为西华新质生产力发展不断注入源头活水。

以进一步全面深化改革构建城乡融合新格局。围绕“一中心两组团”发展定位，加快推进西华与周口中心城区之间的规划衔接、道路连接、生态对接、产业承接，着力实现“加快周西一体、促进西华崛起”的发展目标。抢抓国家“推进以县城为重要载体的城镇化建设”机遇，大力实施城市更新行动，持续提升县城承载力、吸引力和带动力。(下转第二版)

系列访谈